

**Проблемы образования и воспитания
подростающего поколения в идеологии
белорусского государства».**

**Слушатель второго года обучения группы П-181,
Специальность переподготовки 1-23 01 71 «Психология»
Белякович Марина Анатольевна**

Формирование основных ценностей и приоритетов развития Республики Беларусь выступает основной целью современной идеологии. Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко: «*Идеология* - это система идей, взглядов, представлений, чувств и верований о целях развития общества и человека, а также о средствах и путях достижения этих целей, воплощенных в ценностных ориентациях, убеждениях, волевых действиях, побуждающих людей стремиться к поставленным целям»¹.

¹ Доклад Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на постоянно действующем семинаре руководящих работников республиканских и местных государственных органов «О состоянии идеологической работы и мерах по ее совершенствованию». - С.7.

Сегодня очевидно, что повышение *эффективности* идеологической работы - задача политическая, поскольку непременным условием успешного функционирования системы государственного управления является разъяснение гражданам, в особенности подрастающему поколению Республики Беларусь значимых проблем белорусского государства.

Ведущая роль в формировании мировоззрения белорусских граждан принадлежит системе культуры и образования. Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко: «Во всем мире система образования формирует не только специалиста, но и гражданина с определенными моральными устоями»². Беларусь нуждается в человеке-гражданине, готовом и способном трудиться не только ради собственного благополучия, но и на благо общества, гражданине-патриоте, испытывающем чувство гордости за свою Родину.

² Доклад Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на постоянно действующем семинаре руководящих работников республиканских и местных государственных органов «О состоянии идеологической работы и мерах по ее совершенствованию». - С.41.

Особое место в системе идеологической работы отводится Белорусскому республиканскому союзу молодежи (БРСМ), который призван задавать тон в формировании духовно-нравственных качеств подрастающего поколения Республики Беларусь.

БРСМ должен разработать эффективную систему нравственно-патриотического воспитания, а также образования молодежи, уделив особое внимание проблемам формирования активной жизненной позиции, положительных социальных ценностей и идеалов, гражданственности.

Большое значение имеет комплексный подход к идеологической работе, осознание единства идеологической, хозяйственной и организаторской деятельности, слова и дела, усиление ее **практической направленности**, конкретное отражение в содержании задач, решаемых системой образования, регионом, республикой в целом. Во всей идеологической деятельности необходимо учитывать особенности общественного развития, влияние научно-технического прогресса.

На первый план выдвигаются следующие направления идеологической работы, которые до сих пор имеют пробелы:

- информационное обеспечение
- разъяснение политики, проводимой руководством белорусского государства, роли государственных институтов в идеологических процессах
- пропаганда основных целей и приоритетов развития Республики Беларусь
- внедрение современных информационных технологий
- формирование у граждан и в частности у подрастающего поколения установок на здоровый образ жизни, поддержание дисциплины и правопорядка

Немаловажное значение для эффективного ведения государственной идеологии имеет совершенствование и обновление **форм и методов** идеологической работы.

Для подрастающего поколения, в современных условиях, следует шире использовать *круглые столы, дебаты, научно-практические семинары, популярные телевизионные шоу, массовые акции с участием молодежи, Интернет-сайты*. При проведении идеологической работы необходимо проявлять *инициативу и творческий* подход.

Идеологическую работу в области образования и воспитания в нашей стране необходимо строить на следующих принципах:

Принцип профессионализма и компетентности - подготовка, профессиональное обучение специалистов в области идеологической работы и привлечение их к работе с подрастающим поколением.

Глубокое понимание ими сущности, содержания и основных направлений идеологической работы с учетом социально-демографических и индивидуально-психологических особенностей различных категорий молодежи.

Принцип целостности и системности - активное привлечение к идеологической работе всех органов государственного управления, общественных организаций и объединений, СМИ, налаживание сотрудничества с различными социальными институтами.

Целостность, системность идеологической работы проявляется в ее всеобъемлющем характере, повседневном присутствии в учебной, трудовой и досуговой деятельности.

Деятельностный принцип - необходимость максимально приблизить идеологическую работу к конкретным делам, поступкам, акциям и действиям. Результаты этих форм активности должны быть осязаемы для граждан, они должны иметь реальную пользу для конкретного человека.

Деятельный подход предполагает включенность населения в идеологический процесс. Данный принцип не допускает конъюнктурности в идеологической работе, получения личной выгоды, расхождения слова и дела. Отвергает фразы и лозунги, неподкрепленные конкретными поступками и делами.

Совершенствование идеологической работы в Республике Беларусь на современном этапе развития имеет первостепенное значение для воспитания подрастающего поколения и построения сильной и процветающей Беларуси. Эффективная идеологическая работа необходима для формирования ясного понимания молодыми гражданами страны целей социально-экономической политики, проводимой руководством республики, понимания как общих, так и текущих задач современного этапа государственного строительства.